

## **РЕЦЕНЗИЯ**

**на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ  
Фазыловой Алии Фаритовны**

**по теме**

**Программа Официальной помощи развитию Японии странам Ближнего Востока как  
фактор для развития внешнеэкономических отношений**

Выпускная квалификационная работа А.Ф. Фазыловой посвящена важнейшей в современном мире теме международного экономического сотрудничества, инструментам и средствам его регулирующим. Япония, в результате своего географического и политического положения, стремится формировать и развивать разнообразные инструменты для поддержания своей экономической и политической стабильности. В работе анализируется деятельность программы Официальной помощи развитию (ОПР) в контексте укрепления внешнеэкономических связей со странами Ближнего Востока, призванной сбалансировать важнейшую отрасль экономики Японии – сырьевую базу, и направленную на развитие экономических отношений со странами Ближнего Востока, являющимися важнейшими поставщиками энергоносителей.

Структура ВКР в целом соответствует заявленным целям и задачам. Работа состоит из двух частей. В первой части, на основе большого объема статистических данных, произведен подробный анализ внешнеэкономической деятельности Японии с 1973 года по настоящее время, обозначены проблемные факторы, как политические, так и экономические, оказывающие серьезное влияние на развитие страны в целом. Привлечение множества статистических данных японских изданий, а также теоретических работ японских и западных исследователей, безусловно, придает работе актуальность и повышает ее валидность. Нельзя не отметить выстроенную взаимосвязь между мировыми политическими процессами и ролью Японии в этих процессах с общим экономическим состоянием страны.

Во второй главе дается общее описание структуры программы Официальной помощи развитию, основные направления ее деятельности, задачи и цели. Несмотря на сравнительно небольшую долю участия этой программы в развитии экономики стран Ближнего Востока по сравнению с другими регионами, подчеркиваются планомерные усилия ОПР по наращиванию присутствия Японии на Ближнем Востоке. Наличие в работе достаточного количества диаграмм и таблиц значительно облегчают восприятие текста, насыщенного статистическими выкладками.

Отмечая положительные стороны работы и вклад автора в научно-методическое освещение вопроса формирования и развития инструментов внешнеэкономической политики Японии, необходимо указать на некоторые недостатки. Прежде всего, это частые повторы, чего нужно избегать в работах такого уровня. Также можно отметить некоторые стилистические ошибки. При соответствии исследования заявленной теме, уже на этапе названия работы может возникнуть недопонимание. Аббревиатура «ОПР», поставленная после полного названия программы могла бы снять некоторую стилистическую сложность формулировки и ввести эту аббревиатуру в оборот.

В работе сделаны необходимые выводы о том, что программа Официальной помощи развитию, безусловно, является инструментом выстраивания внешнеэкономических отношений со странами Ближнего Востока, однако, не вполне сформулирована оценка эффективности деятельности ОПР в заявленной роли.

В целом, работа Фазыловой А.Ф. соответствует требованиям к выпускным квалификационным работам и может быть рекомендована к защите с оценкой «отлично».

Рецензент:

н.с. отдела «Религии Востока»  
ФГБУК «Государственный  
музей истории религии»

Шандуба Сергей Вячеславович

«29» мая 2018 г.

